

江西省吉安市庐陵新区以“服务型管理”规范爆火夜市 人间烟火里“烹”出治理“佳肴”

■中国城市报记者 叶中华 通讯员 邱 翊

金秋时节，夜幕下的江西省吉安市庐陵新区禾河路大堤上，彩灯闪烁、游人如织，长达2.5公里的道路两侧，数百个摊位次第排开。铁铲与油锅碰撞出“交响曲”、各色美食散发出诱人香气，吸引着食客老饕不断在摊位间穿梭。

谁曾想，这片充满烟火气、运营有序的夜市，在3个月之前，还是一片因网络流量爆火、上百个小摊贩自发聚集之地。那时，摊贩运营秩序混乱、环境卫生杂乱无章……各类矛盾问题层出不穷。

该如何规范化管理、发展短时间内爆火的夜市，以平衡流量与民生服务之间的关系？庐陵新区给出了答案：推出精准施策的“治理加减法”，创新“服务型管理”模式，为夜市量身定制全周期保障方案。

困局： 流量激增下的治理痛点

远离城中心处于僻静郊区的禾河大道，缘何突然爆火，汇聚了这么多的摊贩和人流？这还要从一条抖音视频说起。

烧烤摊主曾冬萍原本在吉安市下辖的吉安县内摆摊，每天晚上都要推着载着炊具和食材的三轮车辗转于县城的大街小巷，寻找人流较为密集的地点摆摊，但生意冷清仍是常态。

今年6月初，曾冬萍的妹妹告诉她，庐陵新区禾河路大道空间开阔，地理位置较好，既北接吉安市区，又紧邻吉安县城，每到夜晚就有不少人到这边散步、骑行，人流量有一定的保障；而且，因为处在城市边缘，在此摆摊并不影响道路交通。

事不宜迟，曾冬萍立马来

到了禾河路大道。敏锐的生意头脑让她发现，夜晚这条路上来往的人确实不少，他们要是想要休息聊天都没地方坐，“在这摆摊肯定很有市场。”于是，曾冬萍回家跟丈夫商量后，决定把自家的烧烤摊摆在禾河路大道旁。第一天“挪窝”当晚，曾冬萍便在抖音上发布了一条“到禾河大道来摆摊”的视频。短短几十秒的视频中，曾冬萍用镜头一边记录禾河路的夜景，一边介绍着摆摊的情况。一夜之间，这条视频便有14万次的浏览量和数万条评论。

这之后，仅仅几天，300余个摊位及上万人流都聚集在了禾河路大道。可是，由此也伴随着各种问题：流动摊贩为争夺“黄金点位”矛盾不断；2.5米宽的人行道被挤成单向通行的“夹缝”；数百家烧烤摊位未安装油烟净化设备，存在环保隐患……

“刚开始，我们每天都会接到市民对禾河路夜市的投诉电话。夜市在激发经济活力的同时，也对城市治理提出了严峻的挑战。”庐陵新区综合执法大队副队长郭跃向中国城市报记者坦言，夜市的繁荣、有序、健康发展离不开精细化治理的“护航”，既要守护城市的烟火气，更要让烟火气“不越界”。

破局： 寻找治理的平衡点

“最拥挤的时候，数百个摊位犬牙交错，人行通道被挤占得只剩半米宽；嘈杂的人群中，人们说话都得扯着嗓子。”回想起治理前禾河路夜市的混乱景象，夜市管理人员胡文军仍历历在目。

为突破禾河路夜市的治理

困局，庐陵新区从空间再造、制度创新、安全护航三方面织密治理网，打造健康有序的特色夜市。

空间再造方面，庐陵新区针对夜市中300余家烧烤油炸、熟食凉菜、甜品饮料、玩具杂货等摊位，依托原有停车场规划三大主题摊位区，设置3排标准化摊位，既保证经营空间又留足消防通道。新增90个大容量垃圾桶与3处10个独立可冲水卫生间，给摊贩和食客做好相应配套服务，环卫保洁从“突击作战”转为常态化运维。交通部门重新规划停车动线，设置单排顺向停车区，交通警力现场疏导实现车流通畅。

制度创新方面，庐陵新区引入第三方专业管理公司，建立“准入一规范一监管一退出”全周期管理体系，制定《禾河夜市管理制度》细化23项经营规范，实施“摊前三包”责任制。同时，庐陵新区推出“路长制”管理模式，由片区长、路长牵头落实“上班即上街”的网格化管理，日均巡查时长超过3小时。

安全护航方面，庐陵新区职能部门各司其职，共同筑牢夜市健康发展的安全防线。例如，市场监管部门为300余家摊位建立“一户一档”溯源系统，每日抽检食材安全；消防部门每月开展实战演练，配备灭火器材200余件。庐陵新区还打造了“夜间警务无人机巡查小队”，交警、特警、城管无人机联合执勤，确保夜间重点区域的全时段覆盖与多维度管控，能快速发现并处置交通违法、市容乱象、安全隐患等问题，大幅提升夜间城市治理效率与公共安全系数。通过平衡烟火气保持与规范化治理，庐陵新区让禾河路夜市成为了城市夜经



俯瞰江西省吉安市庐陵新区整齐有序的禾河路夜市。谢菊凤摄

济与慢生活的新名片。

新局： 烟火气“拥抱”文明风

如今，曾冬萍的烧烤摊日收入能够达到一两千元，比过去流动摆摊涨了近10倍。更令她安心的是，固定摊位让她告别了“漂泊”，有了稳定的“根据地”。

“老板，我要10串烤肉和12只烤生蚝。”“老板，这里再加一份炒粉。”“好嘞好嘞，稍等，马上来！”曾冬萍一边忙着往滋滋冒油的烤串上撒辣椒面，一边热情地回应着顾客的需求。以曾冬萍为代表的夜市摊主的变化和满足，反映了城市治理不是非此即彼的选择题，而是考验相关工作人员智慧的“烹调术”。

“以前这里晚上挺冷清的，想逛夜市也只能去两公里外的街道。现在好了，‘家门口’的夜市就像个热闹又干净的小商圈，大伙儿下班休闲在这里随意逛逛、品尝小吃，特别惬意。”周边

居民邓连珍对如今禾河路夜市的繁华、有序景象称赞连连。

现今，每天晚上，像邓连珍一样来这里吹江风、逛夜市的居民络绎不绝。曾经挤占通道的杂乱摊位消失了，取而代之的是间距合理、标识清晰的标准化摊位；人行通道畅通无阻，食客们不必再摩肩接踵，而是可以悠闲地挑选美食。更值得注意的是，除了美食外，禾河路夜市也“上新”了——特色文创手作、趣味小游戏等摊位的加入，让禾河路夜市从单纯的美食街升级为集吃、喝、玩、乐于一体的综合休闲空间。巡查人员不时穿梭其中，摊贩自觉践行“摊前三包”，地面整洁少有垃圾；联合执勤的“夜间警务驿站”灯火通明，默默地守护着这份热闹与安全。

经济生态焕发活力的同时，城市治理效能显著提升。如今的禾河路夜市，俨然成为庐陵新区乃至整个吉安市居民生活画卷中一抹亮丽的暖色。曾冬萍指尖翻转的烤串滋滋作响，散发出诱人的香气；邓连珍与家人漫步在整洁的步道上，享受着“家门口”的热闹与便利；有序的摊位、顺畅的通道、醒目的警务驿站，彰显着庐陵新区精细化治理的新成效。

从“野蛮生长”到“规范繁荣”，从“治理痛点”到“城市名片”，禾河路夜市的变化生动证明：守护人间烟火气，需要的不是简单的“一刀切”，而是在包容与秩序间寻找精准的平衡。庐陵新区以“服务型管理”破题，用空间再造、制度创新、安全护航的“组合拳”解题，不仅点燃了城市的夜间经济活力，更探索出一条烟火气“拥抱”文明风的治理新路。这份写在灯火璀璨处、映照居民笑意的答卷，正是城市治理智慧与温度的生动注脚。

铁路民警送上“平安套餐” 助瓜农守牢“钱袋子”

近日，乌鲁木齐铁路公安局奎屯公安处阿勒泰站派出所组织民警深入铁路沿线农田，主动走访瓜农，通过发放宣传单、现场讲解、以案说法等方式，向瓜农普及防诈骗、防火防盗、铁路安全和法律法规知识，提醒大家增强安全意识，守护好自身的财产和劳动成果。

张艳军摄

